### 將帥班系列報導

# 開啟宏觀視野 因應貿易典範轉移

面對全球化、科技化帶來的多重典範轉移,世界知名企業滑落的速度難以預測,但也有許多企業趁勢躍升。在這最壞也是最好的時代,台北市進出口公會辦理的「將帥班」,特別以兼具「企業內部管理」與「國際化布局」的全方位課程,為企業從內而外的變革找出新方向,期能協助台商找到轉型升級的新出路。

◎撰文/劉麗惠 照片提供/台北市進出口商業同業公會

本野村總合研究所首席研究員辜朝明說,現在 我們身處在非常奇怪的世界,儘管世界各國都 在推行「量化寬鬆」,但大量資金注入之後,全球景 氣卻依舊低迷,傳統經濟學理論已無法解釋現在的經 濟情勢;國際貨幣基金(IMF)警告,各國政府決策

者未能有效解決主要經濟體的問題,已

使全球經濟表現達到近30年來最差,

未來恐將面臨成長停滯危機。

從財經專家以及知名經濟機構的 論述,可以發現世界經濟發展已跳脫

常軌,以詭譎多變的情勢往前

發展,全球經貿競爭變得激

中原大學產業學院院長 熊震寰認為全球貿易格 局已變,唯有拋開舊思 維,才能開創新格局。 烈且難以預測。於此之際,台灣企業主的經營思維必 須大翻轉,才能在新的競爭型態中,找到新方向。

為協助台商跳脫舊有思維,掌握全球經貿競爭格局的新樣貌,台北市進出口公會國貿學苑開辦「國貿經營策略管理將帥班」第五堂課與第六堂課,先後以「全球經營智慧」與「全球貿易趨勢篇」為主題,邀請王品集團創辦人戴勝益、中原大學產業學院院長熊震寰、神通集團董事長苗豐強、中原大學企業管理研究所教授呂鴻德、台灣大學財務金融系特聘教授管中閔、富士康集團前總裁暨眾創空間志工程天縱、台灣科技大學資訊管理系特聘教授盧希鵬、信義房屋董事長周俊吉等8位具備前瞻經驗與視野的講師,從企業競爭格局的蛻變,網路科技帶來的變革,以及國際化策略與全球經營典範轉移等多重面向,為學員開啟更宏觀的全球經貿視野,期能協助台商從內到外,注入新的經營智慧。

#### 拋開固有成功 放眼未來變化

「在競爭無比激烈的今天,每一個人、每一家企

業都有可能成為Nokia,大家要抱持這樣的心態追求 生存之道,才能跳脫舊思維,不斷尋找新的格局。」 熊震寰說,自2008年發生金融風暴以來,企業都在 等待經濟反轉,然而,大家始終看不到春燕的來臨。 顯然,不管從哪一個角度來看,今日碰到的經濟問題 很難迅速解決,導致企業要追求成長,變得非常困 難,甚至隨時可能淘汰出局。

企業引以為傲的核心競爭能力,往往可能是企業僵化無法轉型的原因,「舊的腦袋在面對跨界創新時,常常無法轉彎,因此難以帶動企業或國家的創新。」盧希鵬強調,人們常常以為,累積數十年經驗的專業能力,可以成為未來職場的競爭力,然而事實卻不一定如此,因為科技帶來的新經濟趨勢,已經非傳統思維與經營模式所能因應,一如台灣過去賴以成功的經濟模式,已經不能滿足新的競爭時代,導致經濟與產業競爭力一直在衰退。

盧希鵬進一步提到,在達爾文「適者生存」理論中,強者會選擇跟大環境對抗,因此不一定能生存下來,反而一些看似弱者如人類,因為能夠融合環境做出改變,反而成為贏家。同理,原本競爭力非常強大的企業,在面對環境轉變時,也可能因為無法融入新競爭趨勢,而面臨衰敗的命運。

由此可見,懷抱不斷自我檢視、 反省的思維,企業才能找出邁向新 時代的新方向。熊震寰強調,這 一次全球經貿格局的動盪,與 過往截然不同,企業不要再 以舊有思維尋找解決之道, 這也正是Google不斷追求改 變,並且不斷成長茁壯的原因。

## 以修身、齊家、治國、 平天下為經營脈絡

由於全球經貿競爭格局變換不



中原大學企管所教授呂鴻德指出,台灣企業的品牌價值少有提升,是台灣企業的警訊。

斷,台灣企業的營運也處於艱困時刻,呂鴻德引述 國內外各項調查報告資料指出,過去一年台灣不僅 前一百大中型企業整體營收下降,前一百大台資企 業營業額也在下降,另外,台灣企業品牌價值也不 斷下跌。

對於台灣企業正面臨前所未見的挑戰,苗豐強提醒台商應該不斷問自己三件事。第一、如何存

活;第二、如何建立核心競爭力;第三、如何追求永續成長。要達到上述三大目標, 企業經營應以「修身、齊家、治國、平天 下」為脈絡,做為企業追求永續成長 的依循方針。

> 苗豐強解釋,企業會有研發策略,來避免產品還沒研發 出來就結束營運;進入生產過程後必須掌握供應鏈、成本控制等問題,產品製造出來後要

## Celebrity Talk | 名人講堂



台灣大學財務金融系特聘教授管中閔指出,金融科技不只帶來破壞式的創新,也改變了消費者的消費行為。

避免賣不出去,這又牽涉到商業模式的建立,這些階段都屬於企業的修身、齊家與治國概念,當年台積電以創新晶圓製造的商業模式,成功開拓全球半導體代工製造市場,就是成功的典範。之後企業進一步朝向國際化布局,將「併購」列為重要策略,這種類似平天下的概念,才能讓企業在國際化發展過程中,走得更順遂,像是鴻海集團不停採取併購策略進行全球布局即為一例。

運用科技 為生活帶來改變與創新

過去幾年,除了因為全球經濟景氣 不佳以及與經貿競爭格局轉變,對企業營 運帶來挑戰,網路科技的推陳出新,同 樣對企業經營帶來前所未見衝擊。

管中閔指出,金融科技

(Fintech)所帶來的變革,至今已經開始延伸到各種 領域,可見Fintech不只是一時的風潮,而是一個正為 世界帶來改變的破壞式創新,會改變消費者行為、商 業模式以及整個產業的長期發展趨勢,同時將對人們 的生活型態持續帶來創新與改變。

「一如台積電當年創新商業模式對半導體產業與 世界帶來的改變,今日科技所帶來的顛覆性創新,持 續出現,不管是Uber或金融科技新創商業模式如P2P (peer-to-peer),都深刻改變人類與社會行

為。」管中閔強調,當年台積電創新發展的晶圓代工商業模式,讓許多沒有自設工廠的半導體公司(Fabless)如高通、聯發科,得以成長壯大,而半導體產業也因為上下游垂直整合模式,帶來前所未見的發展,進而對人們生活型態的改變,帶來深

王品集團創辦人戴勝益提 出以「深入耕耘」與「心 法傳承」做為經營挑戰的 解決之道。

神通集團董事長苗豐強以 「修身、齊家、治國、平 天下」為企業經營與成長 的方針。



刻的影響。

程天縱也以台積電為例提到,科技的創新讓很多原本歸屬於企業內部的單一部門,可以單獨拉出來成為一家企業,使得企業自有研發、製造、行銷、服務等環節的「大而全」企業型態崩解,如早期德州儀器(TI)全部業務都自己一手包辦,之後隨著台積電晶圓製造模式出現,培養出眾多的Fabless公司,舊有半導體價值鏈崩解,進而創造很多新的商機。

程天縱強調,過去的貿易型態很簡單,但隨著科技化使貿易往來加速,舊有管理思維已無法應付新的轉變,企業唯有善用科技進行升級,才不會因科技衝擊而遭受淘汰的命運。

#### 心法傳承 重振企業家精神

誠然,全球競爭局勢的挑戰層出不窮,企業必須 有新的戰略與思維,才能存活下來甚至向上攀升。程 天縱以其40年的企業經營經驗提出建議,呼籲企業必 須在轉變中制訂正確的策略,首先要確立目標,然後 就企業自身所處的位置,到目標的路途中,找到正確 的路,具體而言,包括選擇可行的產業領域,建立價 值鏈與生態系統等,都是今日企業經營者必須重視的 關鍵策略。

針對各項經營挑戰,戴勝益以王品集團開創大格局的經驗,提出兩大意見,即「深入耕耘」與「心法傳承」。「一天走一萬步不難,但連續24年每天走一萬步,卻不容易。」論及對任何產品都要深入耕耘的策略,戴勝益從自身堅持每天一萬步的精神談起,他強調,一天走一萬步大家都辦得到,這樣的產品只能在紅海市場競爭,但如果每天走一萬步連續走24年,非一般人所能達成,企業如果堅持這樣執行每項產品,就可從紅海走向藍海,所以企業經營的核心原則在於,把事情做到艱深,讓別人進不來,即可怯敵,成功建立自己的藍海。

至於心法傳承上,王品集團特別開設「王品之

師」,每周邀請各行各業頂尖人才,到王品集團總部上課,包括台積電董事長張忠謀在內,至今已經有500多位王品之師。「一句話可以改變一個人的一生。」這是戴勝益開辦王品之師的原因,他說自己當年就是聽到詩人洛夫的詩句:「如果迷戀家中厚實的屋頂,就會錯失天空浩瀚的繁星。」因此決定離開原本優渥的生活,投入創業,也才有機會造就今日的王品集團。

當然,不管世界競爭格局如何轉變,企業經營思維與策略如何轉型,企業家精神與心法仍是最重要的關鍵。周俊吉最後提到,企業邁向永續根植於企業家精神,因為有價值的企業家精神,才可以提高土地、勞動力、資本等生產元素的利用價值,同時創造社會福祉保護自然資源,所以企業經營者在每一次升級轉型的時刻,不能只尋找便宜的土地、壓低勞動力成本,而應從內在的企業家精神著手,思考如何讓企業為社會、人類與地球創造更高的價值。

綜觀將帥班課程,講師們從企業「內部經營思維」到「國際化布局」的全方位探索,不僅讓學員們回歸企業經營本質,思考面對新競爭時代應該有的新思維,也讓企業從國際布局的大戰略角度,找到迎向全球化、科技化的各種策略方針。兼具企業內、外部發展的課程,讓學員們都收穫良多,相信可以引領學員們用更寬廣的格局與視野,帶領企業持續往前推進。■

信義房屋董事長周俊吉希 望企業在轉型時,能以創 造人類更高價值為考量。